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ТРАНСФОРМАЦІЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ ОРІЄНТАЦІЇ  
ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ

У статті подано авторське бачення на існуючі трансформаційні підходи щодо соціально-економічної орієнтації туристичної 
галузі України. Узагальнено сучасні нові організаційні форми управління підприємствами туристичної сфери. Визначено напрями 
удосконалення пріоритетних завдань щодо розвитку туризму і запровадження ефективних методів економічного стимулювання. 
Розроблено інноваційну SWOT-матрицю курортно-рекреаційного осередку м. Коблево (Україна). Запропонований соціально-еко-
номічний підхід щодо забезпечення трансформації регіонального туристичного осередку передбачає пошук варіанту його без-
збитковості. Варіація обмежень за основними показниками дозволяє особі, що приймає рішення, вибирати оптимальний варіант.
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Лихоносова А.С. ТРАНСФОРМАЦИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ОРИЕНТАЦИИ ТУРИЗМА УКРАИНЫ
В статье представлено авторское видение на существующие трансформационные подходы к социально-экономической ори-

ентации туристической отрасли Украины. Обобщены современные новые организационные формы управления предприятиями 
туристической сферы. Определены направления совершенствования приоритетных задач по развитию туризма и внедрение 
эффективных методов экономического стимулирования. Разработана инновационная SWOT-матрицу курортно-рекреационного 
центра г. Коблево (Украина). Предложенный социально-экономический подход по обеспечению трансформации регионального 
туристического центра предусматривает поиск варианта его безубыточности. Вариация ограничений по основным показателям 
позволяет лицу, принимающему решения, выбирать оптимальный вариант.

Ключевые слова: трансформация, туристическая отрасль, социально-экономическое развитие, матрица, потенциал.

Likhonosova G.S. TRANSFORMATION OF SOCIO-ECONOMIC ORIENTATION OF THE TOURIST DEPARTMENT OF UKRAINE
The article presents the author's vision on the existing transformational approaches to the socio-economic orientation of the tourism 

industry in Ukraine. Modern organizational forms of management of enterprises of tourism industry are summarized. The directions of 
improvement of priority tasks concerning tourism development and introduction of effective methods of economic stimulation are deter-
mined. An innovative SWOT-matrix of the resort and recreation center of Koblevo (Ukraine) was developed. The proposed socio-eco-
nomic approach to ensuring the transformation of the regional tourist center involves finding a variant of its break-even. Variation of 
restrictions on key indicators allows the decision maker to choose the best option.
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Постановка проблеми. Сучасний рівень соці-
ально-економічного розвитку держави та регіонів, 
неординарність трансформаційних процесів визна-
чають необхідність дослідження нових підходів до 
обґрунтування трансформації соціально-економічної 
орієнтації туристичної галузі України. Вони ґрун-
туються на визнанні взаємопов’язаних соціальних, 
економічних, екологічних, структурно-інноваційних 
сфер діяльності в регіоні, що базуються на сукуп-
ності різноманітних траєкторій соціально-економіч-
ного розвитку регіону з наявним ресурсним забезпе-
ченням і структурою міжрегіональних та внутрішньо 
регіональних зв’язків.

В умовах сучасної глобальної конкуренції органі-
зація управління розвитком курортно-рекреаційної 
сфери може бути успішною на основі єдиної полі-
тики країни, яка повинна виражатися у розробці 
національної програми розвитку рекреаційної сфери, 
основу якої становить загальнодержавна стратегія. 
Основні положення та завдання цієї моделі являють 
собою моделі регіонального розвитку, покладені, в 
основу відповідних цільових програм.

Ефективна організація механізму регулювання 
регіонального розвитку, окремих сфер регіональної 
економіки, досягається побудовою певної системи 
управління ними, яка ґрунтується на врахуванні 
регіональних особливостей їхнього розвитку, на 
застосуванні спеціальних механізмів їхнього регулю-
вання. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питання розвитку туристичної галузі в Україні 
досить глибоко досліджено в останні роки соціально-
економічного розвитку країни, окрема Дудкіна О. П. 

[1, с. 133-136], Панухник Я.Г. [2, с. 142] та Мусі-
єнко Д.В. [4, с. 15] загострює увагу на стратегічних 
туристичних осередках країни, їхнього пожвавлення 
шляхом детінізації отриманих доходів підприємств 
рекреаційної сфери. Однак, сучасна трансформа-
ційні умови становлять новий вектор розвитку для 
туристичної сфери України – соціально-економічну 
орієнтацію з врахуванням принципів соціального 
партнерства, мобільності, економічної рівноваги та 
адаптивності новим законодавчим актам.

Метою даного дослідження є аналіз тенденцій 
соціально-економічних трансформацій в Україні як 
чинника, який істотно впливає на розвиток регіо-
нального туризму. Безумовно, соціально-економічні 
трансформації, що наразі відбуваються на тере-
нах України, поступки до економічного зростання 
та соціальні зміни в суспільстві здатні вплинути 
на зростання добробуту суспільства і розкривають 
потенційні можливості розвитку як в'їзного, так і 
виїзного туризму. Економічні зміни в країні з бага-
томільйонним потенціалом туристичних ресурсів за 
умови зростання добробуту суспільства в перспективі 
можуть вплинути на розвиток туристичного бізнесу в 
окремих регіонах, рекреаційних зонах, стимулювати 
розвиток туристичних послуг і вносити корективи в 
тенденції та напрямки розвитку національного гос-
подарства.

Виклад основного матеріалу дослідження. Істо-
рія розвитку суспільства підтверджує, що найбільш 
ефективною і динамічною економічною системою є 
така система, в якій виробничі відносини і механізм 
господарювання забезпечують підпорядкування від-
творювальних процесів завданням розвитку особис-
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тості, долаючи відчуження людини від продуктів 
його праці, засобів виробництва, інтересів суспіль-
ства і культури. В цьому випадку економіка може 
бути названа соціально-орієнтованої або, так званої, 
«економікою для людини». Орієнтація економіки на 
розвиток людини і, перш за все, через сферу послуг 
дає свої позитивні результати в області розвитку 
науково-технічного прогресу та економічної ефек-
тивності.

Україна є однією із найбільших європейських 
держав, геополітичне розташування, природні та 
антропогенні ресурси якої сприяють розвитку наці-
онального туризму. Існуючий туристично-рекреа-
ційний потенціал спонукає входженню України, 
як однієї з найбільш розвинених туристичних дер-
жав, на світовий ринок. Туристична сфера є однією 
із стратегічних галузей народного господарства, за 
допомогою якої відбувається подальший соціально-
економічний розвиток держави. Туристична сфера 
здійснює істотний вплив на соціальне та економічне 
становище держави та її регіонів. Вона не тільки 
залучає більшість галузей економіки, таких як сіль-
ське господарство, будівництво, транспорт, зв’язок, 
легка і важка промисловості, комунальне господар-
ство, культура, мистецтво тощо, а й сприяє їх розви-
тку. Туризм усе частіше виступає у ролі індикатора 
політичних відносин між державами, стабілізатора 
в партнерських відносинах на міжнародній полі-
тичній арені. Тому, зважаючи на роль та значення 
туризму, держава проголосила його одним із пріори-
тетних напрямів розвитку національної економіки та 
культури, сферою реалізації прав і потреб людини, 
однією із визначальних складових соціально-еконо-
мічної політики держави та регіонів 

Проте, якщо розвиток туризму не контролювати, 
то можуть виникнути певні економічні проблеми. 
Перш за все економічні вигоди значно зменшува-
тимуться, якщо у сфері туризму – чимала частка 
імпортованих товарів і послуг, а багатьма туристич-
ними об’єктами володіють і управляють іноземні 
компанії. При такому стані скорочуються чисті 
доходи і надходження іноземної валюти від туризму, 
а це може призвести до виникнення почуття непри-
язні у населення відповідної держави. Деякі шляхи 
формування туристичної інфраструктури не можливі 
без володіння чи управління іноземних компаній. 
Це може бути необхідним на початкових етапах роз-
витку, коли національний капітал і управлінський 
потенціал обмежені (наприклад, острівні держави). 
Досвід свідчить, що за своєю природою управління у 
сфері туризму неоднорідне: воно виступає як єдність 
взаємопов’язаних і взаємозалежних функцій, індиві-
дуальної і колективної праці, відносин у різних фор-
мах власності. Управління являє собою цілеспрямо-
ваний вплив керівних органів на служби сервісу з 
метою орієнтації на задоволення соціальних потреб 
людей у туристичних послугах, підвищення ефектив-
ності роботи і забезпечення прийнятного рівня їхньої 
прибутковості. Від якості управління значною мірою 
залежать результати наданих туристичних послуг та 
вибір шляхів і засобів досягнення цих результатів.

Об’єктом дослідження у якості наочного відобра-
ження соціально-економічних трансформацій турис-
тичних осередків обрано м. Коблево, Миколаївської 
області України. На думку автора саме такі маленькі 
осередки надання туристичних послуг в найближ-
чому часі стануть потужною платформою розвитку 
оновленого туристичного бізнесу в України. Наразі 
м. Коблево, як туристичний осередок, недостатньо 
поширений серед пропозицій туристичного ринку 

України, однак вже зараз наочною стає тенденція 
до розкриття його потенційних туристично-рекреа-
ційних можливостей. Навіть деякі, притаманні м. 
Коблево соціально-економічні нерівності та збурю-
вання туристичного сервісу, якщо вони відбуваються 
з невисокою ентропією, можуть сприяти збільшенню 
заощаджень туристичного капіталу та інвестиційних 
капіталовкладень в розвиток даного туристичного 
осередка, активізувати мотиваційний механізм діє-
вих стратегічних зрушень.

Протягом останнього року в Миколаївській 
області активно обговорюються перспективи розви-
тку Коблево [4]. Довгий час представники сільської 
влади намагаються знайти спільну мову з підприєм-
цями курортної зони, виробити спільну стратегію, 
але наочних результатів щодо сприяння розвитку 
туристичного осередка разі не багато. 

З метою розвитку таких регіональних турис-
тичних осередків як м. Коблево потрібно надати 
споживачеві комплексний туристичний продукт. 
Окрім того, значну увагу треба приділити консолі-
дації зусиль власників туристичного бізнесу для 
спільного налагодження «туристичного клімату» в 
зоні відпочинку. Головним для приморського регі-
ону є набережна [5, c. 15] і для курорту Коблево це 
вкрай важливе питання. Першочерговим завданням 
для підвищення туристичної спроможності регіону 
є налагодження співпраці між підприємцями і вла-
дою. На сьогодні створена робоча група з розробки 
обласної програми розвитку туризму і курортів на 
2016-2020 роки [6, c. 13], проект якої вже представ-
лений і найближчим часом планується презентація 
і прийняття даної програми, яка дасть можливість 
залучати кошти для розвитку туристичної галузі, як 
на обласному, так і на державному рівнях. Програма 
розроблена в контексті реалізації Стратегії розвитку 
Миколаївщини до 2020 року [4].

Для порівняння показників інформація 
щодо загальної кількості туристів, обслугованих 
суб’єктами туристичної діяльності наведена в табл. 1

Проведений SWOT-аналіз стану курортно-рекре-
аційного осередку м. Коблево, з точки зору страте-
гічного аналізу та регіональним економічним просто-
ром представлений на рис. 1.

На основі аналізу показників господарської та 
туристичної діяльності курортно-рекреаційного осе-
редку м. Коблево запропоноване рівняння прогнозної 
прибутку, який стане результатом соціально-еконо-
мічних трансформацій регіону. 

Ï × Ñ× Â Âïð îç ïð ï îô= −( ) × +( )� � .             (1)

Основні показники, які впливають на величину 
прогнозованого прибутку туристичного осередка:

Ïð  –прогнозований прибуток туристичного осе-
редка;

×îç  – загальне число оздоровлених, осіб;
Ñ×ïð  – середня чисельність працівників турис-

тично-рекреаційної сфери, осіб;
Âï  – середня вартість путівки, грн .;
Âîô  – залишкова вартість основних фондів, 

тис. грн.
Вказані показники по різному впливають на 

величину прибутку. Найбільш впливає на вели-
чину прогнозного прибутку туристичного осередка 
середня чисельність працівників туристично-рекре-
аційної сфери. При збільшенні цього показника на 
одиницю, прибуток знижується на декілька одиниць 
одразу. Другий за значимістю - загальне число оздо-
ровлених осіб, збільшення його на одиницю, веде до 
збільшення прибутку туристичного осередка.
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Випуск 25. Частина 1. 2017

Висновки з даного дослідження. Отже, проаналі-
зований економічний, соціальний, екологічний, полі-
тичний вплив туризму на розвиток держави дозволяє 
зробити висновок про те, наскільки важливим є пря-
мий та опосередкований вплив сфери туризму, а також 
наскільки складним і багатогранним явищем є туризм. 
Головною особливістю розвитку сучасного туризму 
є трансформація туристичних організацій у міжна-
родні спільні підприємства, корпорації й асоціації. 
Це дозволяє значно поліпшити інформаційний обмін, 
забезпечити більш ефективне проникнення на зовніш-
ній ринок, об’єднати зусилля партнерів в умовах заго-
стрення конкуренції на ринку туристичних послуг.

Важливо відзначити, що сьогодні склалася ситу-
ація, коли підвищення цін на путівки не веде до 
збільшення прибутку, тобто на сьогоднішній день 
підприємства курортно-рекреаційної сфери вичер-
пали можливості екстенсивного розвитку (під екс-
тенсивним розвитком розуміємо збільшення вартості 
путівки без підвищення якості обслуговування та 
надання більшого комплексу медичних послуг тощо).

Запропонованим соціально-економічний під-
хід щодо забезпечення трансформації регіонального 
туристичного осередку передбачає пошук варіанту 
його беззбитковості, при цьому паралельно збіль-
шення числа оздоровлених. Варіація обмежень за 

 

 
 
 
 

• відсутність або недостатній 
рівень бюджетного 
фінансування; 

• ризик уповільнення або 
зниження потоків рекреантів у 
регіон 

• поява нових конкурентів; 
• втрата туристського ринку через 
низький рівня наявного сервісу; 

• зниження платоспроможності 
населення; 

• несприятлива демографічна 
ситуація; 

• зміни смаків споживачів 
туристичних послуг. 

• поліпшення соціально-
економічної ситуації на основі 
прийнятої стратегії; 

• бажання місцевих органів влади 
та їх готовність до участі в 
трансформації курортно-
рекреаційної сфери і створенню 
сприятливого іміджу регіону; 

• можливість зниження цін 
путівок; 

• здатність підприємств 
курортно-рекреаційної сфери до 
трансформації; 

• можливість диверсифікації 
послуг; 

• потенціал для розвитку 
екологічного та інших видів 
туризму; 

• ймовірність ослаблення позицій 
конкурентів. 

•недостатній розвиток 
рекреаційної інфраструктури; 

•невідповідність ціни і якості 
послуг; 

•недостатній рівень підготовки 
кадрів у сфері рекреації; 

•сезонність туристичного 
продукту; 

•недостатня якість сервісу 
інфраструктури та об'єктів 
розваг; 

•низький коефіцієнт 
завантаження засобів 
розміщення; 

•відсутність стратегії розвитку; 
•слабкий розвиток збутової 
мережі і неефективна реклама. 

•субтропічний клімат і 
наявність унікальних 
природно-рекреаційних 
ресурсів; 

•вдале місце розташування; 
•багатонаціональна культура і 
народні традиції; 

•наявність морських і 
автомобільних транспортних 
артерій; 

•широкий спектр видів 
екскурсій і туризму в 
регіоні; 

•наявність резервних 
потужностей; 

•здатність підприємств 
курортно-рекреаційної 
сфери до інновацій 

•наявність бренду та торгової 
марки; Сильні 

сторони 
Слабкі 

сторони 

Загрози Можливості 

Рис. 1. SWOT-матриця курортно-рекреаційного осередку м. Коблево, Україна
Джерело: розроблено автором
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основними показниками дозволяє особі, що приймає 
рішення вибирати оптимальний варіант.

Високі темпи зростання туристичних поїздок 
і розвиток інфраструктури туристичного бізнесу 
будуть супроводжуватися загостренням конкурен-
ції на національному туристичному ринку. Турис-
тичним фірмам та операторам слід бути готовими 
до прийому великої кількості внутрішніх туристів, 
створювати відповідні умови, кадри, вивчати специ-
фіку українських інтересів і потреб. 
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